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Curriculum vitae (English version)

Graduated from the Faculty of Philosophy at UCP / Braga, Philosophical-Humanistic Course (1971).
After teaching Philosophy in secondary schools, I dedicated myself for a few years to the transcription of the Parish Records of São Pedro and Santigo in the municipality of Torres Vedras. 
My research interests are, among other topics, the history of calendar reform, In 1982, I published an article in the periodical Expresso on the fourth centenary of the Gregorian Calendar (“A Noite Mais Longa” in Revista Expresso, 9 de Outubro de 1982, pp. 56-58), and in the last eight years, I have specialised in particular in the history of the Gregorian Calendar Reform of 1582 in Portugal, under the guidance of Henrique Leitão.
In 2012, I published with José Mota Tavares and Carlos Guardado da Silva the book “Time Measurement in Torres Vedras”, with a chapter on “Sundials in the municipality of Torres Vedras” (pp. 25-84).
In 2020, I published with Henrique Leitão the chapter on the Gregorian Calendar Reform: “1582. O calendário gregoriano: globalizar a marcação do tempo”, in Carlos Fiolhais, José Eduardo Franco e José Pedro Paiva (Dir.),  João Luís Cardoso, et al,  (Coord.), História Global de Portugal, Lisboa: Temas e debates, 2020, pp. 409-414.
I am currently a member of the ERC project “RUTTER – making the Earth global,” and am working with Henrique Leitão on a chapter on the Calendar of the illuminated manuscript of the Horas do Príncipe Perfeito, a project by Maria Adelaide Miranda and Delmira Espada Custódio; and on a book on the history of the Calendar Reform in Portugal in the sixteenth century.

Curriculum vitae (versão Portuguesa)

Licenciado pela Faculdade de Filosofia da UCP / Braga, Curso Filosófico-Humanístico (1971). Depois de ter sido professor de Filosofia no ensino secundário, dediquei-me durante alguns anos à leitura e transcrição dos Registos Paroquiais da Freguesia de São Pedro e Santigo do concelho de Torres Vedras.
Os meus interesses de investigação passam, entre outros, pela história da reforma do calendário. Em 1982 publiquei um artigo para o semanário Expresso sobre o quarto centenário da entrada em vigor do Calendário Gregoriano (“A Noite Mais Longa” in Revista Expresso, 9 de Outubro de 1982, pp. 56-58), e nos últimos anos tenho-me especializado em particular na história da Reforma Gregoriana do Calendário de 1582 em Portugal, sob a orientação de Henrique Leitão.
Em Dezembro de 2012 publiquei o livro “Medição do tempo em Torres Vedras”, em co-autoria com José Mota Tavares e Carlos Guardado da Silva, numa edição da Câmara Municipal de Torres Vedras, com um capítulo sobre “Os relógios de sol no município de Torres Vedras” (pp. 25-84).
Em 2020 publiquei com Henrique Leitão um capítulo sobre a Reforma do Calendário Gregoriano:
“1582. O calendário gregoriano: globalizar a marcação do tempo”, in Carlos Fiolhais, José Eduardo Franco e José Pedro Paiva (Dir.),  João Luís Cardoso, et al,  (Coord.), História Global de Portugal, Lisboa: Temas e debates, 2020, pp. 409-414.
Como membro do projeto ERC “RUTTER – making the Earth global”, estou a trabalhar com Henrique Leitão num capítulo sobre o calendário do manuscrito iluminado das Horas do Príncipe Perfeito, um projecto de Maria Adelaide Miranda e de Delmira Espada Custódio; e na preparação de um livro sobre a história da Reforma do Calendário em Portugal no século XVI.
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